
 
Kleine Anfrage 
Andreas Ewald (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 
Vanessa Gronemann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
und Lara Klaes (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 14.01.2026 
Hasskriminalität gegen queere Menschen in Hessen 2025 
und  
Antwort  
Minister des Innern, für Sicherheit und Heimatschutz 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Die Anzahl queerfeindlicher Straftaten in Hessen steigt seit Jahren kontinuierlich: Während 2022 noch 33 Fälle 
erfasst wurden, waren es im Jahr 2023 bereits 83 Fälle (+ 152 %). Im Jahr 2024 wurden in Hessen  
135 queerfeindlich motivierte Straftaten registriert – nochmals 52 Fälle mehr als im Vorjahr. Innerhalb von 
drei Jahren hat sich die Zahl damit vervierfacht. Dieser deutliche Anstieg ist alarmierend. Staat und Gesellschaft 
tragen gemeinsam die Verantwortung dafür, dieser Entwicklung entschieden entgegenzutreten. Es ist nicht 
hinnehmbar, dass das Grundrecht auf Sicherheit und Schutz vor Diskriminierung und Gewalt für queere  
Personen immer wieder verletzt wird. Alle Menschen in Hessen müssen selbstbewusst und ohne Angst ver-
schieden sein können, unabhängig von ihrer sexuellen Orientierung oder Geschlechtsidentität. 
 
Vorbemerkung Minister des Innern, für Sicherheit und Heimatschutz: 
Die Landesregierung sieht den stetigen Anstieg queerfeindlicher Straftaten mit Sorge. Dieser 
Trend ist auch Ausdruck zunehmender Radikalisierung, Verrohung und Intoleranz in der  
Gesellschaft. Die Landesregierung setzt auf die konsequente Verfolgung entsprechender Straf-
taten sowie auf umfassende Präventionsmaßnahmen. 
 
Die hessische Polizei steht für Vielfalt und Toleranz und leistet hierzu einen wesentlichen  
Beitrag. Mit der Etablierung spezieller Ansprechpersonen wurde ein wichtiges Bindeglied  
geschaffen. Diese leisten Netzwerkarbeit, unterstützen bei der Anzeigenerstattung und ver- 
bessern den Opferschutz. Durch ihre landesweite Tätigkeit und den kontinuierlichen Austausch 
stärken sie das Vertrauen in die Sicherheitsbehörden und tragen dazu bei, Betroffene zur Anzeige 
von Straftaten zu ermutigen. 
 
Die Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Minister der Justiz und für den Rechtsstaat sowie der Ministerin für Arbeit, Integration, 
Jugend und Soziales wie folgt: 
 
 
Frage 1 Wie viele Straftaten im Jahr 2025 in Hessen waren gemäß KPMD-PMK gegen LSBTIQ* gerichtet? 

Bitte aufschlüsseln nach Datum, Straftat, Präsidium, Ort und Phänomenbereich. 
 
Frage 2 Welche dieser Straftaten waren gegen die sexuelle Orientierung und welche gegen die  

geschlechterbezogene Diversität gerichtet? 
 
Frage 3 In wie vielen der unter Fragen 1 und 2 genannten Fälle konnten Tatverdächtige ermittelt werden 

und in wie vielen der Fälle kam es zu Verurteilungen? 
 
Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Im Jahr 2025 wurden in Hessen 141 queerfeindlich motivierte Straftaten registriert; dies sind 
sechs Fälle mehr als im Vorjahr (2024: 135 Fälle). Die im Rahmen des KPMD-PMK durch die 
Polizei erfassten Fallzahlen können der beigefügten Anlage 1 (Verfahren mit ermittelten Tat- 
verdächtigen) und der Anlage 2 (Verfahren ohne ermittelte Tatverdächtige) entnommen werden. 
Eine weitergehende Differenzierung im Sinne der Fragestellungen wird im KPMD-PMK  
statistisch nicht gesondert erfasst. 
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Frage 4 Wie hoch war die Aufklärungsquote im Bereich der Hasskriminalität im Jahr 2025? Angaben bitte 
differenzieren in „Aufklärungsquote im Bereich Hasskriminalität insgesamt“ sowie mit den  
Merkmalen „sexuelle Orientierung“ und „geschlechterbezogene Diversität“. 

 
Von 1.354 Fällen konnten bislang 638 Fälle im Bereich der Hasskriminalität aufgeklärt werden. 
Mit dem Merkmal „sexuelle Orientierung“ konnten von 125 Fällen bislang 38 Fälle und mit dem 
Merkmal „geschlechtsbezogene Diversität“ von 67 Fällen bislang 25 Fälle aufgeklärt werden. 
 
 
Frage 5. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung im Jahr 2025 ergriffen, um die Anzeigebereitschaft 

der Betroffenen zu erhöhen? 
 
Die hessische Polizei hat früh auf zunehmende Gewalt gegen queere Menschen reagiert. Seit 
2010 wurden in allen Polizeipräsidien sukzessive Ansprechpersonen für Betroffene sowie für 
Beschäftigte etabliert. Eine Rahmenkonzeption regelt deren Aufgaben und Zuständigkeiten. Ziel 
ist es, Menschen unterschiedlicher sexueller und geschlechtlicher Identität im polizeilichen  
Kontext vertrauensvoll zu begleiten und zu unterstützen. 
 
Die Ansprechpersonen für lesbische, schwule, bisexuelle, trans- und intergeschlechtliche sowie 
queere Lebensweisen sind fester Bestandteil der hessischen Polizeiarbeit. Sie leisten Netzwerk-
arbeit, nehmen Anzeigen auf, unterstützen im Opferschutz und sind regelmäßig bei Christopher-
Street-Day-Veranstaltungen mit eigenen Informationsständen präsent. Zudem haben sie an der 
Erstellung einer sogenannten „Streifenkarte“ („Polizeilicher Umgang mit trans-, intergeschlecht-
lichen und nicht-binären Menschen“) mitgewirkt, die seit 2025 als kompakte Informationsgrund-
lage für Polizeibeamtinnen und -beamte im Einsatz dient und zu einem respektvollen sowie ver-
ständnisvollen Umgang beiträgt. 
 
Darüber hinaus steht die Anlauf- und Beratungsstelle „Hass und Hetze im Netz“ auch zur 
Meldung queerfeindlicher Gewalt zur Verfügung. Betroffene Personen werden dort als  
gesonderte Betroffenengruppe erfasst. 
 
 
Frage 6 Welche Maßnahmen zur Schulung und Sensibilisierung von Polizeibeamtinnen und -beamten sowie 

der Justiz zum Thema queerfeindliche Hasskriminalität haben im Jahr 2025 stattgefunden? 
 
Im Polizeibereich ist die Sensibilisierung fester Bestandteil der Aus- und Fortbildung. 
 
Im Rahmen der Ausbildung wurden auch im Jahr 2025 in den Bachelorstudiengängen für den 
gehobenen Polizeivollzugsdienst die Themen wiederkehrend und fächerübergreifend behandelt. 
 
Die an der Hessischen Hochschule für öffentliches Management und Sicherheit (HöMS)  
etablierte Koordinierungsstelle „Vielfalt und Politische Bildung“ unterstützt neben eigenen  
zentralen Fortbildungsangeboten insbesondere auch dezentrale Maßnahmen in den Polizei- 
behörden. 
 
Im Jahr 2025 wurden insbesondere folgende Fortbildungsmaßnahmen durchgeführt: 
• Qualifizierungsmaßnahmen für Multiplikatorinnen und Multiplikatoren zu interkultureller 

Kompetenz und Vielfalt,  
• Qualifizierungsseminare für dezentrale Vielfalts-Trainerinnen und -Trainer,  
• Arbeitstagungen für Vielfalts-Trainerinnen und -Trainer,  
• Seminar „Diversity Management als Führungskraft“,  
• Berücksichtigung der Themen in Fortbildungs- und Entwicklungsmaßnahmen für Führungs-

kräfte.  
 
Im Bereich der Justiz fand im Jahr 2025 keine entsprechende Schulungsmaßnahme statt. Für das 
Jahr 2026 ist eine Fortbildungsmaßnahme zur queerfeindlichen Hasskriminalität für Staats- 
anwältinnen und Staatsanwälte vorgesehen. 
 
 
Frage 7 Welche Maßnahmen hat die Landesregierung 2025 ergriffen, um queerfeindliche Hasskriminalität 

in Hessen effektiver zu bekämpfen, damit queere Menschen besser geschützt und ein erneuter  
Anstieg queerfeindlich motivierter Straftaten verhindert wird? 

 
Frage 8 Welche Beratungs- und Unterstützungsangebote in Hessen gibt es für Opfer queerfeindlicher  

Gewalt und inwiefern wurden diese in den Jahren 2024 und 2025 ausgebaut? 
 
Frage 9 Wie viele Fördermittel stellte die Landesregierung für die in den Fragen 6 bis 8 erfassten  

Maßnahmen in den Jahren 2024 und 2025 bereit? 
 
Die Fragen 7, 8 und 9 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
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Die Landesregierung verfolgt zur Bekämpfung queerfeindlicher Hasskriminalität einen präven-
tiven, phänomenübergreifenden Ansatz. Hierzu zählt insbesondere das im „Netzwerk gegen 
Gewalt“ etablierte Gewaltpräventionsprogramm „Prävention im Team – PiT“, das Schülerinnen 
und Schüler der Sekundarstufe I befähigt, Gewalt vorzubeugen und Handlungskompetenzen im 
analogen und digitalen Raum zu entwickeln. Davon profitieren auch potenzielle Betroffene 
queerfeindlicher Gewalt. 
 
Zudem startete im Juli 2025 die dritte Förderperiode des Landesprogramms „Hessen – aktiv für 
Demokratie und gegen Extremismus“. Ziel ist die Stärkung demokratischer Strukturen und die 
Prävention politisch motivierter Kriminalität, einschließlich gruppenbezogener Menschenfeind-
lichkeit wie Queerfeindlichkeit und Antifeminismus. 
 
Aus diesem Programm wurden unter anderem folgende Projekte gefördert: 
• „#hatebreach – Hass im Netz begegnen“ (Kopiloten e. V.): 2025 rund 75.000 Euro, 

2024 rund 95.000 Euro,  
• „Gemeinsam gegen Hatespeech“ (Digitale Helden gGmbH): 2025 rund 50.000 Euro,  
• „Digitaler Notfall – vorbeugen, erkennen und lösen“ (Digitale Helden gGmbH): 2024 rund 

100.000 Euro, erstes Halbjahr 2025 rund 50.000 Euro,  
• „MaNOsphere“ (Arbeitsgemeinschaft Jugend und Bildung e. V.): 2025 rund 75.000 Euro.  
 
Für Betroffene queerfeindlicher Gewalt bestehen in Hessen verschiedene Beratungs- und Unter-
stützungsangebote. Hierzu zählt insbesondere die Beratungsstelle „response“, die Betroffene 
rechter, rassistischer und antisemitischer Gewalt – einschließlich queerfeindlicher Gewalt –  
berät, begleitet und unterstützt. Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und auf Wunsch 
anonym. 
 
Die Beratungsstelle wird aus Mitteln des Landesprogramms (ergänzend zum Bundesprogramm 
„Demokratie leben!“) gefördert. Die Förderung wurde 2025 auf rund 745.000 Euro erhöht 
(2024: rund 705.000 Euro). 
 
Darüber hinaus werden aus Mitteln des Ministeriums für Arbeit, Integration, Jugend und 
Soziales gefördert: 
• „gewaltfreileben“ (Broken Rainbow e. V.): 2024 und 2025 jeweils 116.440 Euro. 
• „Vielfältig beraten und unterstützen!“ (Frauennotruf Marburg): 2024 anteilig 29.417 Euro, 

2025 27.289,13 Euro. 
 
 
Wiesbaden, 17. April 2026 

Prof. Dr. Roman Poseck 
 
 
 
 
Anlagen 
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